



## WEN HUA ZHOU MO

## 舞台人生六十年

——记汉调二黄国家级传承人王发芸

实习记者 翟本荣



“你这唱得不太对,应该‘啊啊啊’,要把生活的东西与戏曲艺术联系起来。”早已过了古稀之年的王发芸在弟子的搀扶下来到二楼观看徒弟表演,时不时提出指导意见。

王发芸出生于上世纪四十年代初,15岁时就进入了剧团,主攻戏曲“刀、马、旦”,在六十多年的艺术生涯里塑造了近百个不同年龄、不同性格、不同处境的人物形象,给观众留下了深刻的印象。

1956年安康举办了民间演出调演,那时年仅15岁的王发芸便代表金川街登台表演了《刘海砍樵》和《好竹马》,具有表演天赋的王发芸一下被剧团看中。当被问到是否愿意进入剧团时?王发芸不假思索地回答——愿意。此后,汉调二黄成为王发芸的终身事业,在接下来的几十年里,她孜孜不倦,精益求精,始终坚守在艺术一线。

初到剧团的王发芸还略显不适应,夏季

天气闷热得要命,一丝风也没有,稠乎乎的空气好像凝住了一般。“那时我们剧团在白庙巷里边,空间小环境差。”王发芸说。“因为刚刚成立嘛,所以连教练、道具也没有。”

物质差,条件差,但并没有影响王发芸对汉调二黄的热爱。勤能补拙,笨鸟先飞,并非童子功出身的她在舞台上吃了尽了苦头。别人休息的时候她在偷偷练习,别人练功的时候她还在练功,真是恨不得一天当两天来用。“进团的年龄大了些,身体柔韧性差了点,自己主动要求师傅给上老虎凳,把腿绑到长凳子上,就和国民党当时的刑法一样的。”眼睛是心灵的窗户,一颦一笑、一个眼神都能传递出重要内容,为了练就传神的眼睛,也真是“无所不用其极”。“眼睛经常盯着水中的鱼儿来回游动,有时还会看香飘动的烟。”

“戏曲这东西很古典,也很苦,一桌两椅包罗万象,四手五下饰演千军万马。所以体

验生活、表现生活就变得尤为重要了。”王发芸说。

那时,王发芸在《刘家贤》一剧中饰演主角,刘家贤是当时全国有名的养蚕先进人物,为了生动表现这个人物,王发芸就吃住在刘家贤家里,仔细观察刘家贤养蚕的一举一动。“我们还亲自体验了蚕怎么喂?从哪里入手,蚕吃桑叶时是什么样子的,这些都需要仔细观察,然后再提炼成舞蹈表现在舞台上。”

安康靠近汉江,自古以来就有很多人靠水吃饭,现代戏《汉江红艳》由此诞生,王发芸在剧中饰演主要角色。那时她就经常跟着船下水,去体验那种心酸的味道。

有心人,天不负。1960年,王发芸到省上参加演出,当时在《智破天门阵》里饰演雅兰公主,她一眼就被尚小云看中并收为徒弟。“当时那个汉剧表演,尚老师也去观看了,看后他感觉小武且演得还不错,表演结束后就收我为徒了。”王发芸说,“那时我非常激动,感觉太幸运了,自己赶上好时机了。”这一年,王发芸加入了中国共产党,还被评为陕西劳模。

十年文革让戏剧艺术渐渐衰落,汉调二黄也不例外。尚小云对艺术的虔诚深深地刻在王发芸的脑海里。“老一辈的师傅让我们心里既敬佩又难受。”文革期间,艺术禁演、演员批斗,尚小云受到批斗不得不去拉车扫地。就是在这样的情况下,尚小云还不时指导他的徒弟孙明珠。“明珠啊,你别喊‘啊’,你喊‘咦’、‘啊’音好追,‘咦’音不好追。”孙明珠告诉王发芸,“发芸啊,师傅受了这么大的打击,还给我们指点,真是不容易啊。”在尚小云那里,王发芸学到最多的恐怕就是吃苦二字了。“人前表演,人后受罪。”这是尚小云时常告诉她的一句话。虽然禁演,王发芸私下还是常常拾起这门“手艺”,空闲了就表演一段,生怕忘记。

文革结束后,老戏解禁,汉调二黄一度登上发展的高峰。白天排戏,晚上演出,一

部戏基本上会演一个月左右。那时出现了“一票难求”的状况。“票是买不到的,单位要开介绍信,然后再来排队。”老戏的解禁,让安康群众兴奋至极,演员们也开足了马力,编剧也不断创作佳作。《小高会》《秦香莲》更是一票难求。“那时走在路上,别人要是知道你是剧团的都很羡慕,自己也很骄傲。”王发芸说。

1981年陕西省举办了汉剧汇演,安康拍了个文戏《春秋配》,花旦戏《拾玉镯》。“县上领导说以王发芸为首的武戏怎么没有呢?把咱们的武戏演员也展示一下嘛。”在襄樊京剧团刘平安老师的指导下,王发芸出演《扈三娘》,她将尚小云的许多身段加了进去,在剧中将扈三娘傲的姿态展示得淋漓尽致,最终荣获一等奖。

给她留下深刻印象的是《板桥轶事》,在这部剧中,王发芸一句台词都没有,她从表演、服饰、发饰上苦心经营,成功斩获配角三等奖。

改革开放以后,汉调二黄发展再次受到市场冲击,许多人都不愿再到剧院去看戏,汉调二黄传承甚至出现了断代现象。“亲临现场看与在手机上看的是不一样的。在现场看效果、冲击力更好一些,一个眼神,一颦一笑都能传达出不一样的意思。”王发芸说,就在那段艰难岁月,许多热爱汉调二黄的艺术家们都纷纷离开了自己热爱的舞台,下海经商补贴家用。“我们这一批,陈老师摆了地摊,我卖了烟酒,安康最出名的丑角卖了葫芦头了。”

近些年,政府越来越提倡传统文化,汉调二黄被列为安康第一批国家非物质文化遗产,相关部门每年都会调拨专款用来支持汉调二黄的发展。

近几年,汉调二黄艺术研究院专门招了一批学员,而且每年都会组织下乡演出。他们排练了许多爱国、反腐、行孝的节目,受到了观众的热烈欢迎。王发芸说:“到农村演出很受感动,观众站在房子上、树上,还有提前去排队,就为了占个好位置。我们有正能量,演得美,所以观众才喜欢。”

对于未来,王发芸表示,汉调二黄的发展有一定的困难,但是有党和政府支持,还有那些热爱汉剧的人,以及这些年轻学员,汉调二黄会慢慢往下传,前途还是一片光明。



主持人:张思成

“发展社会主义先进文化,广泛凝聚人民精神力量,是国家治理体系和治理能力现代化的深厚支撑。”党的十九届四中全会明确强调,巩固全体人民的共同思想基础,关键在于重视发挥文化的力量。如何重视与发挥,我认为应该做好以下几方面工作。

紧扣一个前提,坚定文化自信。因为文化自信,是最基本、最深沉、最持久的力量。坚定文化自信,前提是念好马克思主义的“真经”、修好党性锻炼的“心学”,悟透习近平新时代中国特色社会主义思想的“核心”,以其武装头脑、指导实践、推动工作。扎实认真地通过教育引导、实践养成、制度保障,让中华民族在精神上不断强起来。

把握一个关键,推动文化发展。进入新时代,人民日益增长的美好生活需要对文化建设提出了新要求,解决好文化发展不平衡不充分的问题是关键。《决定》强调:坚持把社会效益放在首位、实现社会效益和经济效益相统一。因此,发展文化,首先要讲品位、讲格调、讲责任,坚决抵制低俗、庸俗、媚俗,以此发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会的重要作用。其次要统筹好城市与乡村,推动更多文化建设项目和资金向农村倾斜,用文化扶贫助推精准扶贫,用文化小康助力全面小康,不断提升人民群众的文化获得感、幸福感。

明确一个标志,实现文化繁荣。用作品来说话、靠精品来标注,才能彰显一个国家、一个时代的文化成就。坚持以人民为中心,引导广大文艺工作者走出去,走进人民群众中,创作生产出更多既“养眼”又“养心”,既有意思又有意义的优秀作品,着力解决“高原缺高峰”的问题。要把提升原创力作为突破口,把优化创作环境作为着力点,高度重视文学、剧本、词曲等基础性环节的创作生产;加强人才培养,激发文艺创作活力;发挥好文艺评论这把“利剑”与“方向盘”的作用,激浊扬清、褒优贬劣,推动文艺事业持续健康发展。

激发一个动力,推进文化创新。筑牢共同思想基础,唯有文化引领时代风气。中华民族的“根”和“魂”,是中华优秀传统文化,应该坚持创造性转化和创新性发展;惟用“创新之犁”耕耘文化沃土,才有强劲的“点火系”和“动力源”,在立足传统中革故鼎新,担负起新的文化使命。同时建立正确导向的体制机制,确立有文化特色的现代企业制度,推进文化领域供给侧结构性改革,解放和增强文化发展活力。积极推动文化与旅游、体育、农业、工业等深度融合,培育出文化新业态新动能。

抓住一个根本,展现文化魅力。文化艺术的价值,根本就在于借助于外在物质形式,显示一种内在的生气、感情、风格和精神,这就是文化艺术作品的意蕴。中华文化艺术之魅力,亦是人类的心灵之歌,是源于生命和心灵的一种创造,凝聚了人类的理想、向往和对于真、善、美的追求。要向世人展现中华文化独一无二的神韵、风采、气度,就要着力推动文化“走出去”。一方面注意运用本土文化的转换、嫁接策略,另一方面,要“走上去”,积极寻找文化的契合点与社会的共鸣点以及与媒体的兴趣点,充分展现中华文化魅力,助力开创“中国之治”的新境界。

## 不断提升人民群众的文化获得感

陈绪伟

通讯员  
王健春

平利县脱贫攻坚系列歌曲诞生记



松石万年

王宝作

这首儿歌根据《我的好妈妈》改编,文艺工作